Correction des exercices du Caractéristique du dipdle
actif

Exercice 1:

1- Représentation du voltmétre pour mesurer la tension Uy :
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2- Le circuit est en série on peut appliquer la loi de Pouillet. On a donc :
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3- On d’apreés la loi d’'ohm :
UPN =FE—rl
Upy =8—2x0,083 =783V

Exercice 2 :
1- La résistance équivalente au dipble AB :
On R; et R, sont en série :
Reqi = Ry + R, =10 + 20 = 30Q
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On a un circuit équivalent en série et on peut appliquer la loi de Pouillet :
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On d’aprés la loi d'ohm :
UPN == E - T[

Upy =15—-2%0,18 =11,6 V

Exercice 3 :

On peut faire varier 'intensité du circuit en faisant varier la valeur de la résistance du rhéostat

puisqu’il correspond a une résistance variable.
Remarque :

Quand le rhéostat est monté en série le déplacement du curseur permet de varier le courant dans le

circuit.



Quand le rhéostat est monté en paralléle le déplacement du curseur permet de varier la tension dans

le circuit.

UPN =F—-r.l
UPN :6_2,5X0,3 — S,ZSV

Loi d’additivité des tensions :
Upy = Upp + Upc + Ucp + Upy
UPN:O+UBC+UCD+0
Ugc = Upy — Ucp
Ugc = 5,25 —2,25 =3,0V

On peut écrire la loi d'ohm aux bornes du rhéostat puisqu’il se comporte comme un conducteur

ohmique :
UBC :R[
U
R = 2B¢
I
R = S 10 Q
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Exercice 4 :

R,et R, sont montées en série :

Reqi = Ry +R; =10 +20 =300

Rset R, sont montées en série :

Reqz = R3 + Ry = 33 + 50 = 83 0

Req1 €t Ry sONt montées en //
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Le circuit équivalent est en série, On applique la loi de

Pouillet : P Er o
L _E-F * O *
Reg t1+7' E, ¢
=22 4354 | _
22+1 s = B

Cette intensité traverse tout le circuit qui est en série, conclue le générateur.

Détermination de U, , on applique la loi d’'ohm aux bornes de la résistance équivalente AB :

Usp = Reg-1 = 22 X 0,435 = 9,56 V

On applique la loi d’'ohm aux bornes de R,,; sur le schéma plus haut :

Usp = Reql-ll
U 9,56
=2 = =0324
Req1 30

1, traversent les deux conducteurs ohmiques en série R, et R,.

Pour déterminer U, , on applique également la loi d’'ohm ( il s’agit toujours d’'un conducteur ohmique
entreAetC): U, =R,. I,

Ue =10%032=32V




Exercice 5 :
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C’est une de la droite de la forme y = ax + b
Cherchons les constantes aetb :
I=50mA =0,05A— Upy = 8,0V : 8,0=0,05a+b

=0 — Upy = 9,0V donc b=9,0V

80-b _ 80-90 _

8,0=0,05a+b = a =~ = == = —20V /A
a=-200Q
Upy = 9 — 201
Upy = E — 71

E=90V etr=200Q

La pile est usée parce que la chute de tension est plus importante.
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On peut déterminer I graphiquement o, trouve : /- ~ 0,44 A

Exercice 6 :
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Equation de la droite : y=ax+b

Ordonnée a l'origine : b=6V

Coefficient directeur :

Yo —Ya _ 10-60
X, —x, 08—00

Soit : y=6+5I



Ou encore : U=6+05I

Qui est I'expression de la tension aux bornes du dipéle.
Il peut s’agir d’'un moteur ou d’un électrolyseur.

La force contre électromotrice est £’ = 61/ (ordonnée a l'origine)

La résistance interne est ' = 50) (valeur absolue du coefficient directeur).

Exercice 7 :
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3- La force électromotrice de la pile :
correspond a 'ordonnée a l'origine : £ = 9,00V
La résistance interne :

correspond a la valeur absolue du coefficient directeur de la droite.

— 9,00 — 8,56
a=28"Y4_ =—11V /A
Xp — Xp 0-04

r=110Q

4- a- la valeur de l'intensité I :

Le circuit est en série on peut appliquer la loi de Pouillet :

[ = E—FE'
CR4r+7
B 9,00 — 4,00 — 0216 A
©20,0+1,204+20
b- Pour calculer la tension Uy, :
- on peut appliquer la loi d'ohm :
UAD = E’ + T'.I

Uspp =4,00+2,0%x 0,216 =443V

Pour calculer la tension Upy, :

- on peut appliquer la loi d'ohm :
UPN == E - 7‘.1
Usp = 9,00 — 1,20 X 0,216 = 8,74V
Exercice 8 :

1- La résistance équivalente R,, au dipdle AC :

R;et R, sont montées en série :
Reql - R1 + Rz
Reqr = 100 4+ 220 = 320 Q



R.q1 €t R3 sont montées en // .

1
= —— +——=10,0046
Reqz 320 ' 680

1
Requz = m - 218 .Q

2- L’intensité I du courant électrique :

Le dernier circuit équivalent est en série, on peut appliquer la loi de Pouillet :
/= E—FE'
" Regt+r+7
12 -4

|=——=0,0354
218+ 2,5+5 ’

3- Détermination de I, :

Loi d’'ohm aux bornes de R,, dans le dernier circuit équivalent :
UAC - Reql
Uy =218 x 0,035 = 7,63V

Loi d’'ohm aux bornes de R; dans le 2¢™¢ circuit équivalent :

Usc = R3.1;
U
I, = A
R3
I, = 265 0,011 4
27680
- Détermination de I, :
On applique la loi des noeuds an A :
I = 11 ~+ 12
11 == I - 12

I, =0,035-0,011 =0,024 A





